江宁区秣陵中心小学教科研工作计划

2012～2013学年度第一学期   
一、指导思想
2012年下半年，我校教科研工作将认真参照上级部门教科研工作意见，结合学校实际情况，以科学发展观为指导，坚持“科研促教、科研兴校、科研强师”思想，以促进教育内涵发展为主旨，以提升教育品质为目标，以课题为抓手，围绕区域教育发展主题，突显科研引领提升的作用，全面提高教学质量，精心打造教师队伍，努力完成工作任务，推动学校发展。
二、工作目标
1、精心打造教师队伍
以新课程理念指导教科研工作，总结课程实施过程中形成的经验，深入研究课程实施过程中出现的新问题、新情况，寻找解决问题的对策，特别是要强理论学习，抓教学常规的落实，引导教师开展课题研究，加强师资队伍建设。 

2、抓实抓好课题研究
目前学校承担市级重点课题1项，推荐市级个人课题9项，区级个人课题立项36项，要规范课题研究过程，严格按照研究计划进行，并做好相应的阶段总结和资料的积累。
3、组织好论文、案例评选工作

认真组织教师，积极参与各级各类论文、案例评比工作，并组织相关有经验的教师进行初评，提高教师论文、案例的获奖率。
4、加强博客团队建设
目前，教师博客是提高教师教科研能力的有效途径，本学期，教科室将组织35周岁以下的青年教师（含区带头人、骨干教师）组建个人博客，以教科室及语数外教研组长牵头，分别在“大家语文网”、“ME博客”、“牛津小学英语网”建立博客团队，扎实开展并推进博客建设。（重点先在“大家语文网”产生辐射效应。）
三、具体措施
1、抓青年教师的培养
本学期我们重点把新课程改革的目标定位在教师的成长上。我校将通过对教师职业生涯规划的指导，以激发教师教育生命的活力，加速教师的专业化成长，以主动适应新课程改革。本学期将从实际出发做好两项工作：

（1）建立和完善青年教师的培养制度，实行定目标、定方向、定导师、定任务的办法，在班主任工作、课堂教学、课题研究、论文撰写等方面给予青年教师以指导、帮助，促进35周岁以下的青年教师尽快成长。
    （2）为了壮大青年骨干教师队伍，我们要求青年教师自身要加强教育教学基本功的训练，提高自己的业务水平和课堂教学能力。对青年教师开展传、帮、带“师徒结对”活动。对思想素质好的青年教师，教科室通过抓重点，压担子的方法，加快青年教师成长。为骨干教师提供成长的条件，为他们的发展搭建舞台，促进青年教师的迅速成长。
（3）通过“走出去、请进来”的方式，有计划地组织青年教师外出听课、培训，同时邀请专家到校，保证每位教师听1——2次“菜单式”讲座，努力提高广大教师的教科研业务水平。

2、抓教学常规的落实
学校教科室将继续认真落实 “五个一”活动。要求每位教师每学期至少读一本名著，每月至少写一个实践反思或教学案例，上一节公开课或研讨课，每学期至少写一篇论文，做一项课题并有始有终。要积极组织教师参加上级组织的优秀教育论文、案例、科研优质课评选活动。
3、抓课题研究的过程管理

（1）做好2012年市级个人课题的申报工作，赋予学校新的发展动力。
（2）做好9项市级个人课题的研究督促工作。要求负责教师做好过程研究，积累好资料，以备后面的结题。
（3）做好36项区级课题的过程管理。做到有研究计划、有经验总结；每次活动有重点、有布置、有准备、有反馈、有理论学习和探讨、有教学实践和总结、有评价反思和资料积累。以课题研究的要求指导平时的教学实践，把教改实践的经验及时加以总结、交流、完善和推广，以提高研究效益。督促教师做好课题的结题准备工作。
（4）督促并与写字教学行政负责人密切合作，做好市重点课题《基于写字教育，提升农村小学生文化生活品质的研究》的过程管理。

4、抓教育教学成果的组织
以学校网站为宣传窗口，在学校网站上建立教研信息资料库，积极鼓励发动全体教师积极撰写学校课改信息，研究论文，教育教学案例及分析，鼓励教师在各级各类刊物投稿，并积极参加上级部门组织的各项成果的评比活动，力争做到参赛面广，获奖率高。
四、主要工作
九月份： 
1、制订学校教科研工作计划。

2、督促35周岁以下的青年教师制定个人教科研计划，收齐。
3、组织教师参加市论文评比活动，并组织相关教师做好前期初评工作。
4、督促9位教师认真参与南京市2012年个人课题申报工作。

5、筹备博客团队建设的前期准备工作。

6、完成2012年上半年市案例获奖的统计工作。

7、完成教科室的交接工作，全面细致地投入到新的工作岗位上去。

8、完成区级“菜单式”讲座的点菜工作。

9、完成《书苑》2012年第1期的组稿、校对、印刷工作。
十月份：  
1、各课题主持人汇报课题进展情况，并督促检查。
2、组织教师参加区案例评比，并组织相关教师做好前期初评工作。

3、进一步落实博客团队建设的推进工作。
4、各课题组开展研究活动。
5、组织35周岁以下的青年教师进行“论文、案例写作经验”活动。

6、邀请专家“菜单式”讲座。

十一月份：
1、邀请专家作“菜单式”讲座。
2、组织教师参加区论文评比。
3、组织相关教师做好南京市2011年个人课题结题工作。
4、各课题组开展研究活动。
5、进一步落实博客团队建设的细则管理工作。

6、将《书苑》2012年下半年的组稿、校对、印刷工作交接给姚红。
十二月份： 
1、完善青年教师教科研成长档案袋的创建工作。

2、各教研组开展专题学习沙龙活动。
3、进一步落实博客团队建设的细则管理工作。

4、针对效能评估文件精神，查漏补缺。
一月份：  
1、对教师教育科研工作情况进行考核。
2、教科室的资料建档工作。
3、撰写教科研工作总结。

4、收集、汇编资料。
5、表彰在博客建设中表现优异的教师。
